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Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente 

realizada em vinte e dois de maio de dois mil e vinte, às 08h30, por meio da ferramenta de 

reuniões on-line "Zoom Meeting " - link: 

https://us04web.zoom.us/j/73918412569?pwd=bnN1REM2UnNONDNNYTRqdjBMWGlFdz09, 

que contou com a participação de conselheiros e ouvintes, conforme registro de imagens das 

telas, às folhas 85 verso e 86 frente.  Justificaram  ausência os conselheiros: Narrimam 

Camargo Lima (titular) e Janete Leonardo de Jesus (titular). A senhora presidente declara 

aberta a reunião fazendo a leitura da Pauta: 1. Aprovação da ata do dia 30/03/2020; 2. 

Distanciamento Social e a Violência contra Crianças e Adolescentes - Convidados: 

Representante da Comissão dos Direitos da Criança e do Adolescente da OAB de Jundiaí, 

Dra. Rafaela Pimentel, Psicólogo Social e ex-Conselheiro do CMDCA, Rodrigo Pierobon e 

Conselheiros Tutelares.  A senhora presidente dá inicio pelo item 1. Aprovação da ata do dia 

30/03/2020: Colocada para aprovação, a ata do dia 30/03/2020 foi aprovada por 

unanimidade. Com relação ao Dia 18 de Maio - Dia Nacional de Combate a Exploração e 

Violência Sexual de Crianças e Adolescentes próximo item, a senhora presidente dispõe que a 

Comissão Municipal de Enfrentamento a Violência e Exploração Sexual contra Crianças e 

Adolescente - CMEVESCA solicitou à Unidade de Gestão de Educação a realização de uma live 

com a Promotora de Justiça da Promotoria da Infância e Juventude, que foi realizada no dia 

21/05/2020, pelo canal da TV TEC. Foi solicitado também à toda Rede para realizasse materias 

sobre esse importante tema e publicassem nas redes sociais como forma de despertar a 

sociedade. Seguindo item 2. Distanciamento Social e a Violência contra Crianças e 

Adolescentes - Convidados: Representante da Comissão dos Direitos da Criança e do 

Adolescente da OAB de Jundiaí, Dra. Rafaela Pimentel, Psicólogo Social e ex-Conselheiro do 

CMDCA, Rodrigo Pierobon e Conselheiros Tutelares: A senhora presidente coloca que o 

objetivo da reunião foi discutir sobre o possível aumento da violência contra a criança e o 

adolescente durante período de distanciamento social. Dá inicio a reunião agradecendo pela 

participação da representante da Comissão dos Direitos da Criança e do Adolescente da 

Ordem dos Advogados do Brasil - OAB, Dra. Rafaela Pimentel, o Psicólogo Social e ex-

Conselheiro do CMDCA, Rodrigo Pierobon Rodrigues e os Conselheiros Tutelares. A Dra. 

Rafaela Pimentel refletiu que a maioria dos casos de violência ocorrem dentro da própria casa 

e que os números mostram um aumento  de crimes virtuais envolvendo crianças e 

adolescentes. Outro dado também que observou foi o aumento no número de pedidos de 

divórcios, provavelmte, devido a maior tempo de convivência entre os casais.  O Psicólogo 

Social, Rodrigo Pierobon Rodrigues dispõe que hoje todos tiveram que se reinventar, fazer as 

reuniões on-line e tentar chegar até as pessoas de alguma forma. Com relação as crianças e 

adolescentes, coloca que todos precisaremos refletir que a maior parte dos casos de 

violências, eles ocorrem dentro de casa e que muitas vezes o agressor convivie com a vítima. A 

ouvinte Mariangela Aiello Prestes, representante do Serviço Especializado, contribue dizendo 

que não observou aumento dos atendimento de violência sexual. A conselheira tutelar Juliana 

Bortolasi Machado diz que no Conselho Tutelar 2 também não teve aumento dos casos de 

violência com relação aos outros meses, talvez devido a paralização das escolas. Já os 

atendimentos que aumentaram foram devido aos desentendimento dos pais por causa do 
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medo da exposição dos seus filhos ao COVID-19 durante as visitas. A conselheira tutelar 

Cleunice Santos Guedes diz que no Conselho Tutelar 3 também não foi observado aumento 

dos casos. O ouvinte Rodrigo Pierobon Rodrigues diz estar muito preocupado com esse silêncio 

todo. O conselheiro Paulo Fernando de Almeida diz que a organização da Live sobre o tema 

violência sexual com a participação das representantes da Unidade de Gestão de Educação e 

da Promotoria da Infância e Juventude já foi um passo junto a mídia e esse tema precisa ser 

sempre discutido. Importante os canais de denúncia serem publicados e que os dados dos 

Conselhos Tutelares são importantíssimos para construção de ações mais acertivas com o 

apoio da mídia. A conselheira Kelly Cristina Galbieri reflete que durante as falas teve uma idéia 

se seria possível a impressão de um informativo com os canais de denúncias para ser coloca 

dentro do material que as escolas entregam para as crianças.  A ouvinte e professora da rede 

municipal de ensino, Renata Longui, coloca que as escolas estão montando materiais sobre 

esses e outros assuntos, e que o contato com os alunos são feitos diariamente. Considera  que 

ainda sente falta de algumas informações cheguem até os professores. A conselheira Janaina 

de Carvalho Sant'anna Ermani diz que maio é um mês cheio de datas importantes. No dia 18 

de Maio também comemora-se o Dia Nacional da Luta Anti-manicomial. Com relação ao Dia 

Nacional de Combate a Violência e Exploração Sexual contra Crianças e Adolescentes é nosso 

papel pensar em ações de prevenção e nunca esquecer que a família precisa do cuidado, pois 

na maioria das vezes apenas a criança ou o adolescente vai para o cuidado e acabam se 

sentindo os culpados. A Dra Rafaela Pimentel diz que nos processos está sendo usados 

desenhos feitos para pelas crianças e adolescentes ilustrando o que eles estão passando, 

dizendo ser uma alternativa. Finaliza colocando que acha importante todos publicarem em 

suas redes sociais os "posts" de campanhas sobre a prevenção e os canais de denúncias dos 

casos de violência contra crianças e adolescentes. Com relação ao fluxo dos casos de violência 

sexual, a conselheira Kelly Cristina Galbieri diz que está finalizado e devido a pandemia não foi 

possível a realização da reunião com os Juízes, Promotores, Delegada de Defesa da Mulher e 

os Gestores para apresentação do documento. A senhora presidente sugere que se o período 

de isolamento esse documento pode ser encaminhado aos que iriam participar com um prazo 

para manifestação e alterações se necessárias para publicar oficializar o novo fluxo, mesmo 

que o Serviço da Escuta Especializada na prática já esteja em funcionamento. Diz que todos 

precisam fazer o melhor para as crianças e adolescentes. Agradece pela presença de todos os 

participantes, dizendo que entrará em contato com a Unidade de Gestão de Educação para ver 

essa possibilidade da impressão de informativos para serem colocados junto com os materiais 

que os pais vão buscar. A senhora presidente declara encerrada a reunião agradecendo todos 

pela participação. Eu, Nínive de Paula Bueno, secretária “ad hoc” _____________ lavrei a 

presente ata, que, depois de aprovada pela Assembléia, segue para assinatura da presidente.     

Alda Maria Carrara 
Presidente do CMDCA Jundiaí 

 

 


